

(上接第十四版)

**(四) 推动新型经济全球化**

经济全球化是世界经济发展的必然趋势，契合各国人民要发展、要合作的时代潮流。历史上的经济全球化，促成了贸易大繁荣、投资大便利、人员大流动、技术大发展，各国民从中受益，为世界经济发展作出了重要贡献，同时也积存了不少问题和弊端，经济全球化出现“回头浪”。目前经济全球化模式，难以反映广大发展中国家呼声，体现广大发展中国家利益；“弱肉强食”的丛林法则和“你输我赢”“赢者通吃”的零和博弈，造成富者愈富、贫者愈贫，发达国家与发展中国家以及发达国家内部的贫富差距越拉越大（专栏12）；个别国家把内部治理问题归咎于经济全球化，归咎于其他国家，动辄采取单边主义、保护主义、霸凌主义，破坏全球价值链、供应链、消费链，导致现有国际贸易秩序紊乱甚至冲突，使全球经济落入“衰退陷阱”。

**专栏12 经济全球化是一把“双刃剑”**

经济全球化促进了世界经济发展。据世界银行数据，按现价美元计算，自1970年到2015年，全球GDP总量从约2.96万亿美元增长到约74万亿美元，增长了20余倍。<sup>①</sup> 据世界贸易组织数据，世界贸易总额从1970年的3000多亿美元，增长到2016年的约16万亿美元，涨幅高达50余倍。<sup>②</sup> 据联合国数据，全球极端贫困人口从1990年的19亿降至2015年的8.36亿，超过预期减半的目标。<sup>③</sup>

同时，当今世界经济不平衡问题日益突出，南北差距扩大和贫富悬殊严重，贫困及其衍生的饥饿、疾病、社会冲突等难题困扰着许多发展中国家。根据瑞信研究院发布的2016年度《全球财富报告》，全球财富金字塔底层的35亿成年人均拥有财富不到1万美元，这个群体拥有的总财富仅占全球总财富的2.4%。<sup>④</sup> 2016年麦肯锡全球研究院的报告指出，过去10年来，全球25个发达经济体中，70%的家庭、5亿多人口收入下降。<sup>⑤</sup> 据统计，全球仍有7亿多人口生活在极端贫困之中，世界基尼系数已经达到0.7左右，超过了0.6的危险线。

<sup>①</sup> 世界银行网站：<http://www.worldbank.org/>。<sup>②</sup> 世界贸易组织网站：<http://www.wto.org/>。<sup>③</sup> 联合国贸易和发展会议：《发展与全球化：事实与数据》年度报告，2016年7月。<sup>④</sup> 瑞信研究院（Credit Suisse Research Institute）2016年度《全球财富报告》（Global Wealth Report 2016），2016年9月。<sup>⑤</sup> 麦肯锡全球研究院：《比他们的父母还穷？发达经济体收入的停滞或下降》（Poorer than Their Parents? Flat or Falling Incomes in Advanced Economies），2016年7月。

经济全球化出现一些问题并不可怕，不能因噎废食，动辄“退群”“脱钩”“筑墙”，改革完善才有出路，必须在前进中解决问题。各国应携起手来，总结历史经验与教训，加强协调，完善治理，推动开放、包容、普惠、平衡、共赢的新型经济全球化。新型经济全球化，应由世界上各个国家共同参与、共同主导；应继续坚持和维护已经被实践充分证明是正确有效的贸易自由化、多边贸易体制等规则体制，并不断创新、完善和发展；应消除霸权主义与强权政治、丛林法则与零和博弈，秉持共商共建共享理念，真正实现民主、平等、公正、合理；应有利于建设开放型世界经济，有利于促进世界和平稳定，实现共同发展、共同繁荣、共同富裕。

目前正在发生的第四次科技革命，将对新一轮经济全球化和人类社会发展产生难以估量的深刻影响，既带来前所未有的发展机遇，也带来新的严峻挑战。各国应立即行动起来，以全人类命运与共的视野和远见，共同构建新的全球治理架构。要探索建立相关规则和标准，既有利于科学技术的创新发展，又坚守人类安全底线。要平衡照顾各国特别是发展中国家利益，不能仅以发达国家、个别国家的安全、标准要求全世界。要尊重各国主权，不搞技术霸权、不干涉他国内政，不从事、不纵容、不保护危害他国安全的技术活动。要坚持多边主义，在相互尊重、相互信任的基础上，广泛开展对话合作，构建和平安全、民主透明、包容普惠的技术规则体系和国际合作新框架。要维护社会公平正义，确保技术创新在法治轨道和公认的国际准则基础上运行，由人类主导、为人类服务、符合人类价值观。

**(五) 维护以联合国为核心的国际体系**

以《联合国宪章》宗旨和原则为核心的国际秩序，符合绝大多数国家利益，促进了世界和平与发展。为谋求一己之私、粗暴践踏国际法和国际关系基本准则，将会把世界推入混乱无序甚至对抗冲突的危险境地。权力如果横行霸道，正义就会消磨殆尽。国际社会应坚定地团结起来，坚决推进国际关系民主化，坚决维护人类赖以生存和发展的道德和法治规范，坚决维护国际公平和正义。

联合国在当代全球治理体系中处于核心地位。《联合国宪章》是维护国际体系稳定、规范国家间行为的重要基石。当今世界发生的各种对抗和不公，不是因为《联合国宪章》宗旨和原则过时了，恰恰是由于这些宗旨和原则未能得到有效履行。维护联合国的权威与作用，就是维护国际社会共同利益和各国合法权益，就是维护全人类的美好未来。各国要坚定维护以联合国为核心的国际体系，坚定维护以《联合国宪章》宗旨和原则为基石的国际法和国际关系基本准则，坚定维护联合国在国际事务中的核心作用。

以世界贸易组织为核心的多边贸易体制是国际贸易的基石，为推动全球贸易发展、建设开放型世界经济、增进各国民福祉发挥了中流砥柱作用。采取单边主义、保护主义的贸易政策，不符合市场规律，不符合国际规则，与世界贸易组织基本原则背道而驰，导致国际贸易萎缩，甚至可能引发全球性经济危机。各国应携起手来，坚定支持多边主义，旗帜鲜明地反对单边主义、保护主义，捍卫世界贸易组织核心地位和基本原则，维护自由贸易、开放、非歧视的多边贸易体制，维护发展中成员合法权益和发展空间，建设开放型世界经济。

《巴黎气候变化协定》《核安全公约》《不扩散核武器条约》等国际公约，基于各方共识形成，符合世界各国利益，各缔约方都应严格履行，不能合则用、不合则弃。随意“退群”“退约”，既违反契约精神，也违背国际道义。遵守规则必须是公平的、双向的，不能采取“实用主义”“双重标准”，只要求别人，不要求自己。

**(六) 推动文明交流互鉴**

文明是人类社会的基本标志，多样性是人类文明的基本特征，交流互鉴是人类文明发展的基本要求。几千年来的人类社会发展史，就是人类文明发展史、交流史。世界是在人类各种文明的交流交融中走到今天的。人类社会越发展，越要加强文明交流互鉴，增进相互了解，促进民心相通。应对日益突出的全球性挑战，迈向人类更加美好的未来，既需要经济科技力量，也需要文化文明力量。

秉持平等、多样、包容、开放的文明观。文明是多彩的，一个国家和民族的文明是一个国家和民族的集体记忆，不论是中华文明，还是世界上存在的其他文明，都是人类文明创造的成果。文明是平等的，世界上不存在十全十美的文明，也不存在一无是处的文明，文明没有高低优劣之分。文明是包容的，人类创造的文明都是劳动和智慧的结晶，一切文明成果都值得尊重，一切文明成果都要珍惜。认为自己的人种和文明高人一等，执意改造甚至取代其他文明，人为地制造文明冲突，在认识上是愚蠢的，

# 新时代的中国与世界

**(三) 坚定维护和推动经济全球化**

中国是经济全球化的积极参与者，也是坚定支持者。中国愿与国际社会一道，主动作为，加强引导，让经济全球化进程更有活力、更加包容、更可持续。中国将实施更加积极主动的开放战略，创造更全面、更深入、更多元的对外开放格局，实现更广泛的互利共赢，以实际行动维护和推动经济全球化。

坚决反对单边主义、保护主义。中国坚定维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，愿在平等和相互尊重基础上深化与各国合作，共同维护全球经济贸易稳定和发展。对于国际经贸往来中的问题，中国主张依照世贸组织规则，在相互尊重、平等互利、相向而行、诚信为本的基础上，通过对话协商解决问题。以贸易战相威胁，不断加征关税的做法无助于问题解决。中国是一个成熟的经济体，工业体系完备、产业链条完整、市场空间广阔、经济发展势头强劲，绝不会被贸易战打垮削弱。中国有信心有能力迎难而上、化危为机，开拓一片新天地。

对外开放的大门将越开越大。中国是在开放条件下发展起来的，未来中国实现更好发展，必须在更加开放的条件下进行。中国已经推出并将继续实施一系列重大开放举措，“引进来”“走出去”并重，形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局。中国将以更低的关税水平、更短的负面清单、更便利的市场准入、更透明的市场规则、更有吸引力的营商环境，打造更高层次的开放型经济，为全球创造更多增长机遇、转型机遇、创新机遇。中国欢迎更多外国人士来华学习、工作、旅游。中国将加大“走出去”力度，鼓励更多企业、机构到海外投资兴业，加强经贸、人文等各领域交流合作，搭建互利共赢合作新平台。中国将继续办好“一带一路”国际合作高峰论坛，全力打造世界一流的中国国际进口博览会，为中国对外开放和世界经济增长创造新需求、注入新动力。

加快推进区域经济一体化。中国将加快实施自由贸易区战略，构建立足周边、辐射“一带一路”、面向全球的高标准自由贸易区网络，积极推动早日达成《区域全面经济伙伴关系协定》，加快推进中日韩自贸区、中欧投资协定等谈判进程。推动亚太自贸区和东亚经济共同体建设，支持非洲大陆自贸区建设，推进区域经济一体化，促进贸易和投资自由化便利化，让经济全球化的动力更加强劲。

继续推动人民币国际化。人民币国际化丰富了全球贸易的货币结算方式，促进了全球货币体系多元化。人民币国际化，目的不是改变现有全球货币体系，而是对国际货币体系的补充和完善。人民币国际化，坚持尊重市场需求、服务实体经济的原则，是一个市场驱动的过程。在进一步推进人民币汇率市场化改革、稳妥有序推动资本和金融账户开放的同时，中国将继续推动人民币国际化，提升金融标准和国际化水平，更好实现中国和其他国家的利益融合，使世界金融市场更加稳定。

**(四) 积极发展全球伙伴关系**

拓展伙伴关系是中国坚持的重要方向。志同道合是伙伴，求同存异也是伙伴。中国继续弘扬伙伴精神，沿着对话而不对抗、结伴而不结盟的国与国交往新路坚定前行，努力推动构建总体稳定、均衡发展的大国关系框架，深化同周边国家关系，加强同发展中国家团结合作。中国秉持正确义利观，不断扩大同各国的利益汇合点，不断提升伙伴关系的含金量，不断拓展全球朋友圈。

中美关系是世界上最重要的双边关系之一。中国是最大的发展中国家，美国是最大的发达国家，合作是两国唯一正确选择，共赢才能通向更好未来。美国应以理性思维、发展眼光看待两国关系，中国无意挑战美国，也不想取代美国；美国无法左右中国，更不可能阻止中国的发展。遏制打压别国、对外转嫁国内矛盾并不能使美国保持强大。美国应抛弃冷战思维，正确认识自己，正确认识中国，正确认识世界。适应别国发展强大，与外部世界和谐相处，才是大国常存之道。世界上本无“修昔底德陷阱”，但大国之间发生严重战略误判，就可能使冲突和对抗成为“自我实现的预言”。中国愿同美国一道努力，切实肩负起大国担当，在互惠互利基础上拓展合作，在相互尊重基础上管控分歧，推进以协调、合作、稳定为基调的中美关系，不断增强两国和世界人民福祉。

中俄互为最大邻国，两国携手走过70年，历经国际风云考验，树立了新型国际关系典范。中俄全面战略协作伙伴关系成熟、稳定、牢固，互信程度最高、协作水平最高、战略价值最高。新时代中俄全面战略协作伙伴关系的新定位，为两国关系标注了新的未来。中俄关系始终是中国对外交往的优先方向。中国将进一步深化中俄友好、坚定支持对方维护核心利益，在重大问题上紧密协作，在发展战略上加强对接，推动两国关系向着更高水平、更宽领域、更深层次不断迈进，在复杂多变的国际形势中担当压舱石和稳定器。中俄紧紧站在一起，世界就多一分和平、多一分安全、多一分稳定。

欧洲是当今世界重要一极，是中国的全面战略伙伴。中国致力于推进中欧和平、增长、改革、文明四大伙伴关系建设，将中欧两大体量、两大市场、两大文明结合起来，提升中欧全面战略伙伴关系的全球影响力。中国坚定支持欧洲一体化进程，坚定支持欧盟团结和壮大，支持欧洲在国际事务中发挥更重要作用。中欧将进一步深化合作，携手维护多边主义，为世界注入更多稳定性因素。

中国视周边为安身立命之所、发展繁荣之基，始终将周边置于对外交往的首要位置，以促进周边和平、稳定、发展为己任。中国践行亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴的周边外交方针，继续与周边国家增进互信互助，推进互联互通，深化互利合作，维护和平稳定，让中国发展成果更多惠及周边，为构建周边命运共同体汇聚力量，始终做周边区域合作引领者、地区和平发展守护者。

广大发展中国家是中国和平发展的同路人。中国秉持真实亲诚理念和正确义利观，加强与发展中国家团结合作。构建更加紧密的中非命运共同体，不断深化平等互利、共同发展的中拉全面合作伙伴关系，不断深化全面合作、共同发展，面向未来的中阿战略伙伴关系，为南南合作注入新动力，让大家都能过上好日子。

**(五) 坚定支持多边主义，维护国际公平正义**

公平正义是人类社会的永恒追求，是构建人类命运共同体的崇高目标。当今世界，公平正义还远远没有实现。世界的命运必须由各国人民共同掌握，世界上的事情必须由各国共同商量着办。中国将继续坚定支持多边主义、维护国际公平正义，与

各国一道共同推动国际关系民主化、法治化、合理化。

坚持多边主义是国际社会的普遍诉求。在各国利益深度融合、命运休戚与共的今天，世界多极化和国际关系民主化是大势所趋，“谁强谁说了算”的日子一去不复返了。作为联合国创始会员国、安理会常任理事国和最大发展中国家，中国将一如既往地坚定维护以联合国为核心的国际体系，坚定维护以《联合国宪章》宗旨和原则为核心的国际秩序，同各国一道，坚守多边主义，反对单边主义。对国家间的矛盾和分歧，中国始终倡导有事好商量，依托多边框架和平台，加强沟通协调，求同存异，聚同化异，扩大共识，以和平方式解决问题，反对动辄诉诸武力或以武力相威胁。中国坚定维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，坚决反对“筑墙”“拆台”“退群”等单边行为。中国积极支持世界卫生组织、世界知识产权组织、国际电信联盟、国际劳工组织等机构在全球治理中更好发挥作用。

维护公平正义是中国处理国际问题的基本准则。中国尊重各国人民自主选择的发展道路和社会制度，尊重各国主权和领土完整，反对外部势力干涉他国内政。中国绝不把自己的意志强加于中国人民。中国不会干涉任何国家内政，也绝不允许任何国家、任何势力干涉和插手中国内部事务。中国始终坚持国家不分大小、强弱、贫富一律平等，反对弱肉强食的丛林法则，反对唯我独尊的霸权思维和强权政治，推动提升发展中国家在国际事务中的代表性和发言权。中国将承担更多国际责任，与各国共同维护人类良知和国际公理，在世界和地区事务中主持公道、伸张正义。在国际和地区热点问题上，中国继续倡导并践行“坚持不干涉别国内政，反对强加于人；坚持公正公道，反对谋取私利；坚持政治解决，反对使用武力”的原则，根据事情本身的是非曲直作出公正判断，劝和促谈，维稳防乱，不拉偏架，不谋私利，为维护国际和地区和平安宁发挥建设性作用。

**(六) 积极参与引领全球治理体系改革和建设**

推动全球治理体系朝着更加公正合理方向发展，实现共商共建共享，是世界各国的普遍期待。中国作为负责任大国，始终坚持权利和义务相平衡，不仅看到中国发展对世界的要求，也看到国际社会对中国的期待，积极参与全球治理体系改革和建设。作为现行国际体系的参与者、建设者、贡献者，中国参与和推动全球治理体系变革，目的不是推倒重来、另起炉灶，而是与时俱进、创新完善。

推动全球治理体系变革是国际社会大家的事，应坚持共商共建共享原则，使全球治理体系变革的主张转化为各方共识，形成一致行动。中国主张，什么样的国际秩序和全球治理体系对世界好、对世界各国人民好，要由各国人民商量，不能由一家说了算，不能由少数人说了算。中国将积极发挥自身作用，加强与各方协调，推动全球治理体系变革更好地体现和平、发展、公平、正义、民主、自由的人类共同价值，更好地反映国际格局的变化，更加平衡地反映整个国际社会的意愿。

中国积极支持联合国进行改革，推动联合国在思想理念、机构设置、运行模式等方面更好适应全球治理的新要求，更好履行《联合国宪章》赋予的职责，在维护世界和平、促进共同发展、促进人权方面发挥更大作用。中国积极支持世界贸易组织在公平公正基础上进行必要改革，主张世界贸易组织改革要维护世贸组织核心价值和基本原则，特别是维护发展中国家的发展利益和政策空间，推动全球贸易自由化和便利化，完善贸易争端解决机制，使全球贸易更加规范、便利、开放，为建设包容和开放的世界经济发挥更大作用。中国将与国际社会一道，携手应对气候变化、恐怖主义、网络安全、能源资源安全、重大自然灾害等全球性问题，共同呵护人类赖以生存的地球家园。

中国积极推动国际货币基金组织和世界银行份额与治理改革，切实反映国际格局的变化；积极推动二十国集团国际经济合作主要论坛作用，从危机应对向长效治理机制转型，为促进世界经济增长、完善全球经济治理作出更大贡献；积极推动亚太经合组织合作取得新进展，使亚太大家庭精神和命运共同体意识深入人心，做开放型世界经济的引领者和推动者；积极推动金砖国家合作机制行稳致远，在国际平台中发挥更大作用。

中国积极推动全球治理理念创新发展，及时总结国家治理的成功实践和经验，积极发掘中华文化中积极的处世之道、治理理念同当今时代的共鸣点，努力为完善全球治理贡献中国智慧、中国方案、中国力量。

**结束语**

回首波澜壮阔的70年，中国人民为取得的成就感到自豪，但不会骄傲自满、止步不前。新时代的中国，走中国特色社会主义道路的决心不会改变，与其他国家互学互鉴、合作共赢的决心不会改变，与世界携手同行的决心不会改变。未来之中国，将以更加开放包容的姿态拥抱世界，同世界形成更加良性的互动，带来更加进步和繁荣的中国和世界。

当今世界，既充满机遇和希望，也存在变数和挑战，世界各国的前途命运从来没有像现在这样紧密相连。每个国家都和世界的前途命运休戚相关，只要目标一致、团结起来，共享机遇、共迎挑战，就能构建人类命运共同体，建设更加美好的世界，走向更加光明的未来。

**(注1)** 波士顿咨询公司（BCG）：《民生福祉与经济增长的平衡互进：2018年可持续经济发展评估报告》，2018年9月。

**(注2)** 麦肯锡全球研究院：《中国与世界：理解变化中的经济联系》，2019年7月。

**(注3)** 世界知识产权组织（WIPO）、美国康奈尔大学和欧洲工商管理学院（INSEAD）：《2019年全球创新指数》（Global Innovation Index 2019, GII），2019年7月。

**(注4)** 麦肯锡全球研究院：《中国与世界：理解变化中的经济联系》，2019年7月。

**(注5)** 麦肯锡全球研究院：《中国与世界：理解变化中的经济联系》，2019年7月。

**(注6)** 联合国贸发会议（UNCTAD）：《2019年世界投资报告》（World Investment Report 2019），2019年6月。

**(注7)** 伦敦大学亚非学院（SOAS）：《非洲工业发展、建筑业和就业研究项目（Industrial Development, Construction and Employment In Africa）》，2019年7月。

**(注8)** 世界银行：“一带一路”经济学：交通走廊发展机遇与风险》（Belt and Road Economics: Opportunities and Risks of Transport Corridors），2019年6月。

（新华社北京9月27日电）